

Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья

**Встреча с интересным человеком.
Неля Александровна Шумилова**

Н.В. Невзорова

2023

Неля Александровна Шумилова, в девичестве Васильева, родилась 7 ноября 1964 года в Кирилловском районе д. Большое Палшемо. Мать Васильева Тамара Дмитриевна и отец Александр Иванович работали в сфере сельского хозяйства. Сестра Валентина старше Нели Александровны на пять лет, сейчас живёт в Шекснинском районе. Строгости и запретов в семье Васильевых не было, Неля часто любила проводить время у бабушки в деревне (Фотография 1). Деревня располагается на берегу озера Иткольское. Неля с подружками любили купаться, ходят в лес за грибами, играли в игры «Ляпки», «Вышибало» (игра в мяч), «Лапта». Подростком любила вязать, была тяга и к музыке. Окончила Коварзинскую восьмилетнюю школу, девятый класс заканчивала в Ферапотовской средней школе. В школе было влечение к литературе, особенно к стихам. «Стихи читала перед просмотром кинофильма в Коварзинском сельском клубе. Как сейчас помню, стих назывался «Ленин и Печкин», – вспоминает с улыбкой Неля Александровна.



Фото 1. Неля с семьёй

В 1982 году поступила в училище культуры на библиотечное отделение, училась два года (Фотография 2). И сейчас Неля Александровна поддерживает связь с некоторыми однокурсниками, перезванивается с ними. «Учиться было интересно, но были и свои трудности. Спрашивали наизусть Новеллу, книг всем не хватало в библиотеке, особенно зарубежной литературы. Любили ходить с девчонками на танцы, летом в городской парк, а зимой в Дом культуры. Хорошие времена были» – вспоминает Неля Александровна. Из своих преподавателей выделяет завуча ВОКПУ Екатерину Михайловну Капарулину. Она преподавала в училище предмет Библиотечно-библиографическая классификация и каталоги. Помнит, как Екатерина Михайловна говорила: «Подольше оставайтесь студентами, это самое хорошее время» – вспоминает Неля.



Фото 2. Отправление в колхоз «Свобода» II библиотечного отделения «А» (третья слева).

В 1984 году была отправлена по распределению в Колкачскую сельскую библиотеку, отработала там два года. Три года встречалась с парнем Олегом, в 1985 году вышла за него замуж и переехала жить в Кириллов. В 1986 году родила дочь Елену, сейчас она работает специалистом по социальной работе. Старалась привить ей любовь к чтению с детства. У Нели Александровны есть две внучки пятнадцати и девяти лет, с которыми она любит проводить время.

После декретного отпуска Неля Александровна увидела объявление, что требуется в музей библиотекарь, это было в 1987 году. Директором музея была Надежда Ивановна Терентьева, и Нелю Александровну взяли на должность младшего научного сотрудника. Спустя год дали должность библиотекаря. До 2001 года библиотека располагалась в здании Казённой палаты, затем переехала в братский корпус, где и по настоящее время находится. Заведующая библиотекой была Ботина Валентина Михайловна, проработали они вместе почти 10 лет. С сотрудниками музея работать интересно, познавательно. Коллектив был дружный, сплочённый, часто проходили праздничные мероприятия, на которых всегда было весело (Фотография 3).

Библиотека Кирилло-Белозерского музея-заповедника, имеет статус научной библиотеки. Работы массовой как в других библиотеках нет. Но и информации, такой как в музее, просто не найти. Неля Александровна занимается подбором литературы сотрудникам к экскурсиям, к лекциям, пишет научно-популярные статьи, библиографические указатели, выкладывает посты на сайт музея о новых книгах, ведёт рубрику «Редкая книга» в соц. сетях, оформляет книжные выставки «Новинки», к памятным датам, занимается комплектованием библиотечного фонда, работает с издательством, с книжными магазинами, ведёт внутренние работы: алфавитно-систематический каталог, систематические картотеки. Фонд библиотеки сейчас

насчитывает более 21 тысячи изданий. Когда Неля Александровну принимали на работу, то фонд был всего 7 тысяч книг. Фонд библиотеки интересный, специальный, много и дореволюционных изданий (более 700). Это специализированная литература включает в себя темы по искусствоведению и истории.



Фото 3. Коллектив Кирилло-Белозерского музея-заповедника (первая справа Шумилова Н.А.).

Работа библиотекаря, очень интересная и познавательная. Всё прочитать невозможно, но владеть материалом нужно. В 2022 году Неля Александровна отпраздновала 35 лет работы в музее-заповеднике. За время работы была награждена Почётной грамотой от Департамента культуры Вологодской области, Благодарностью Губернатора Вологодской области О.А Кувшинникова, Почётной грамотой от Кирилло-Белозерского музея, Почетной грамотой от Главы района С.В. Усова. За время работы была множество раз в командировках. Неля Александровна является участником ежегодных общероссийских научно-практических конференций «Музейные библиотеки в современном обществе», которые проводит ФГУК «Государственный историко-культурный музей-заповедник «Московский Кремль».



Фото 4. Неля Александровна на рабочем месте.

«Профессия библиотекаря уникальна сама по себе уже тем, что нет границ, которые можно было очертить для неё. Работа библиотекаря сложная, ответственная, разноплановая. Конечно, он не строит дома, но своим ежедневным трудом библиотекарь прокладывает дороги в мир знаний и мудрости, в мир человеческих душ и сердец» - говорит Неля Александровна.

Невзорова Наталия Васильева
экскурсовод
отдела по работе с посетителями.
Кирилло-Белозерский историко-архитектурный
и художественный музей-заповедник
e-mail:
natalija.newzorowa2017@yandex.ru